
VERBALE DEL 07 AGOSTO 2020 

L'anno 2020, il giorno 07 del mese di Agosto, il Consiglio della II Circoscrizione si è riunito in modalità 

videoconferenza (mediante collegamento telematico a distanza) giusta convocazione del Presidente Greco 

prot. 738547 del 29/07/2020 per trattare gli argomenti di cui all'allegato O.d.G. 

Presiede la seduta il Presidente Savoca, il quale alle ore 09:50  invita il Segretario, D.ssa Lotà, a chiamare 

l’appello. Risultano presenti i seguenti Consiglieri: Cardella, Guaresi, Marchese, Orilia, Savoca, 

Scarlata, Serio, Tusa e Viscuso. Risulta assente il Presidente Greco. 

E’ assistito dal Segretario l’Esp. Contabile D.ssa Giovanna Lotà. Redige il verbale il Coll.re Prof. 

Amm.vo Sig.ra Anna Maria Ventimiglia.  

Verificata la validità del quorum strutturale, il Presidente Savoca dichiara aperta la seduta e ringrazia, come 

sua consuetudine, gli uffici e la Sispi che permettono ai consiglieri di poter svolgere le sedute in 

videoconferenza.  

Il consigliere Orilia constata che nel mese di agosto, molti andranno in ferie, ma si augura che gli operatori 

delle aziende possano espletare tutti i servizi (spazzamento, ritiro ingombranti, potatura, etc) per non creare 

disagi ai cittadini.  

Il consigliere Guaresi ringrazia sia i vertici, che gli operai dell’azienda Rap che con tutte le loro forze 

cercano di risolvere le criticità presenti, non solo nel nostro territorio, ma in tutta la città, soprattutto per 

colpa di tanti incivili che continuano imperterriti a sporcare e degradare Palermo. Tutti i consiglieri si 

scagliano da sempre contro l’amministrazione, in quanto rappresentando i cittadini e avendo a cuore il loro 

territorio,  lottano affinché tutti i servizi possano essere garantiti. Ma sebbene gli operai effettuino i servizi, 

purtroppo ci sono sempre tantissimi incivili che continuano a degradare la città.  Constata che diverse 

postazioni, da lui segnalate, sono state ripulite, ma automaticamente, nell’arco di pochissime ore, sono 

nuovamente stracolme di rifiuti di ogni genere. Tutto questo è sconfortante e rattrista, perché dimostra che 

tanti cittadini non hanno a cuore la loro città, pertanto spera che le telecamere possano essere installate al 

più presto e che si possano intensificare i controlli per punire severamente questi trasgressori. 

Il consigliere Cardella condivide quanto detto dal consigliere Guaresi, purtroppo mancando i controlli non 

ci sarà mai il decoro e questi incivili continueranno indisturbati a sporcare e degradare la città. Ricorda che 

anche sulla spiaggia mancano i controlli e tanti si permettono di vanificare il lavoro portato avanti, da tanti 

anni, dal consiglio. Vengono istallate tende e si continua a sporcare la spiaggia, che è un bene di tutti e 

pertanto bisogna averne cura e rispettare l’ambiente. 

Il consigliere Marchese concorda con quanto detto dal consigliere Cardella, ricorda che il consiglio con 

amore e costanza ha da sempre lottato per la riqualificazione della Costa Sud, purtroppo tanti cittadini 

montano le tende, anche senza autorizzazione e continuano a deturparla gettandovi i loro rifiuti; tutto questo 

avviene perché mancano i controlli da parte dell’amministrazione centrale. Ribadisce l’importanza di fare i 

consigli itineranti nei punti strategici, dove ci sono maggiori criticità e dimostrare ai cittadini che il 

Consiglio circoscrizionale è sempre presente e lotta per riportare il decoro nella nostra amata circoscrizione. 

Il consigliere Scarlata ricorda che la Rap ha firmato un contratto per quindici anni e inoltre dovrebbero 

transitare in breve gli operai del servizio manutenzione strade e marciapiedi, servizi non più in carico alla 

Rap. Pertanto adesso non ci sono più scuse e perciò si devono potenziare e garantire tutti i servizi ai 

cittadini. È vero, la Costa è da sempre stata attenzionata dal Consiglio Circoscrizionale, sia tramite note, 

mozioni e anche manifestazioni, pertanto si chiede come mai non ci siano controlli, malgrado tutte le 

segnalazioni e le denunce fatte dal consiglio. Occorre sanzionare severamente questi trasgressori, solo così 

si può riportare il decoro nella nostra città. Ricorda che i consiglieri non sono mai in ferie, ma lavorano 365 

giorni all’anno, per segnalare e cercare di risolvere le criticità presenti nel nostro amato territorio. 

Il Presidente Savoca concorda con tutti gli interventi finora ascoltati. E’ vero che tutto il consiglio ha da 

sempre chiesto, con forza, che ci siano controlli serrati su tutta la città, in quanto, non solo bisogna 

sanzionare gli incivili, ma rappresenterebbe un deterrente contro questi atti indecorosi. Ricorda che sono 

stati segnalati tanti interventi urgenti per la potatura, ma ancora non sono stati espletati e questo è grave, in 

quanto i rami non potati sono pericolosi per l’incolumità pubblica. Si trova d’accordo a fare i consigli 

itineranti per dimostrare ai cittadini che il consiglio è costantemente impegnato per risolvere le criticità che 

investono la nostra amata circoscrizione, tutte le partecipate sono in dovere di espletare i servizi che non 

sono straordinari, ma ordinari, per permettere ai cittadini di vivere in una città decorosa. 

Il consigliere Tusa informa il consiglio di aver partecipato ad una riunione, tenutasi l’altro ieri in 

videoconferenza, che aveva come tema principale il decentramento delle circoscrizioni. Ha sostituito il 

presidente Grco, impossibilitato a presenziare alla riunione. Il gruppo presente alla riunione,  (l’Assessore 



Marano, il Dottore Brucato e i presidenti delle altre circoscrizioni) aveva già lavorato su diversi 

emendamenti da presentare. Riferisce brevemente quanto discusso nella riunione, informando il consiglio, 

che si sta cercando di uniformare e adeguare il regolamento sul decentramento, che già è al vaglio del 

consiglio comunale. Questa consulta tecnica deve fare in modo che il decentramento possa partire al più 

presto nelle circoscrizioni. Purtroppo il decentramento non renderà le circoscrizioni dei municipi, come 

nelle altre città, in quanto non ha la struttura, sia di uomini che di organizzazione e la proposta è dare una 

quota fissa del 30% del budget alle circoscrizioni e il rimanente 70% della quota variabile, in base 

all’estensione della circoscrizione e alla densità abitativa e purtroppo non si possono avere i procedimenti 

amministrativi decentrati. I presidenti delle circoscrizioni stanno cercando di introdurre un emendamento, 

affinché si possa fare la programmazione funzionale per poter fare dei piccoli interventi, urgenti nelle 

circoscrizioni, che dovrà essere votato in consiglio comunale. Ci sarà una successiva riunione, nei primi 

giorni del mese di settembre, per definire i correttivi da fare. 

Il Presidente Savoca constata che è un decentramento con il cappio, in quanto le circoscrizioni sono sempre 

soggette all’amministrazione centrale, pertanto non ritiene che sia il decentramento che le circoscrizioni si 

aspettavano.  

Alle ore 10:25 durante l’intervento del consigliere Tusa esce dalla videoconferenza il consigliere 

Orilia. 

Terminata la discussione il Presidente nomina scrutatori i consiglieri Cardella, Serio e Tusa e il consiglio 

approva sia la nomina che l’inversione dell’OdG. 

Si passa al III punto iscritto all’OdG: Atti ispettivi. 

Il consigliere Guaresi chiede il prelievo della sua mozione prot. n. 624666 del 27 maggio 2020 e il consiglio 

approva. 

Si dà lettura della mozione avente per oggetto: Trasformiamo le onde del mare in suoni musicali al 

Parco Libero Grassi (progettato con successo in Croazia) e il consigliere Guaresi la descrive brevemente. 

Tutto il consiglio fa un plauso alla mozione e la ritiene valida, molto originale e potrà quindi riqualificare 

questa parte della nostra costa. Occorre sensibilizzare i cittadini ad avere rispetto della nostra spiaggia e 

questa mozione potrebbe dare un input positivo e potrebbe finalmente fare risplendere la nostra  costa, 

rendendola un’attrazione come avvenuto in Croazia. 

Durante la discussione sulla mozione alle ore 10:42 entra in videoconferenza il Presidente Greco che 

presiede. La D.ssa Lotà legge la mozione presentata dal consigliere Guaresi. 

Terminata la discussione il Presidente passa alla votazione della mozione, che viene approvata per 

appello nominale e all’unanimità alle ore 10:45. Risulta assente alla votazione il consigliere Orilia.  

Alle ore 10:45 esce dalla videoconferenza il consigliere Scarlata. 

Alle ore 10:46 il Presidente Greco augura buone vacanze a tutto il consiglio e agli uffici e dichiara 

chiusa la seduta. 
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